



冒險家：往荒煙蔓草處前行 ——楊三億教授專訪

訪談&撰稿：羅澤、陳苡禎

系友簡介

楊三億教授，現任中華民國國際關係學會會長，政治大學外交系學士、東亞研究所碩士，波蘭華沙大學國際關係所博士，現任中興大學國際政治所教授，專精於歐盟研究、中小型國家安全以及中東歐國家外交政策。

走進芒草堆，找叢裡的礦

第一次眼看到楊教授時，他與歐洲論壇的學者相談甚歡；不久，我們就看到他有條不紊地開始發表學術簡報。在論壇結束後，與教授相約午餐，才有機會進一步互動。在臺上看似正經的教授，卻有一種冒險家的性格：「若有兩條路，我會選擇杳無人煙、荒煙蔓草的那條小徑。」楊教授認為走進芒草，或許會被割破手腳，或許會鮮血淋漓，但說不定在這無人踏訪的領域，會有意想不到的驚喜！找到屬於自己的礦脈，好好挖掘，好好深入研究，終將為自己創造獨一無二的人生。

要形容教授的早年生涯，「專注當下」大概是最好的寫照。教授認為，自己在就學時期重大的轉捩點有二：學士畢業和碩士畢業。經歷四年的外交系生涯，很多同時期的友人都因為預官考量先讀書，但教授卻選擇保留學籍先服兵役：「因為後面就不會有個 gap。」他認為，先服役這件事可以讓後續選擇時不受影響。在金門服務時，第三次臺海危機爆發，他也正好在第一線見證雙方的緊張對峙。

回到學校後，教授隨即投入兩岸相關研究，卻發現好像不是自己所好。因此，經歷一番辛苦考取政治學門的公費生資格，到波蘭求學。正如前所述，選擇了一條比較少人走的小徑，藉此走入國際，拓展視野。博士班畢業之際，選擇回臺任教，培養下一代莘莘學子，但願能將所學回饋、傳承。

綜觀教授的學術歷程，幾乎是年年忙碌，研究計畫、期刊發表、專書出版、會議研討等未曾停歇，可謂既多產且活躍的傑出學者。研究的過程既孤獨且充滿未知，專注與熱忱是支持楊教授持續精進的動力。他認為，想要做研究，就是保持熱情以及善於分享。擅長使用平易近人的文

字、溫馴善誘的口吻分享自己的見解。

理性與感性

「我認為人不可能完全純粹，一定會有更多的面向。」談及國際政治的脈動中的現實主義與自由主義，他將二者對於利益的追求看成是「理性主義」。「追求權力與利益的過程中，有時會分不清楚：我現在追求的到底是權力還是利益？」正因為二者相輔相成。思考之中，關係鏈無論親近、強弱，大體來說都是理性思考，這出現在政治決策中、國家間的判斷、組織的投票行為、當地人的安排、戰略軍事的擬定等等，絕大部分都是理性主義的範圍。不過反過來看，價值規範的力量雖然不常出現，但發揮作用時卻有時如滔天巨浪般的席捲而來，沛然莫之能禦。

從碩士到博士，教授的研究方向出現比較大的轉折：碩論以中美關係為主軸，但博論以波蘭的安全政策為核心。在波蘭求學期間，教授從一個特殊的視角重新看待國際關係，不再僅是從主流的權力轉移審視各國互動，而更能轉換另個視角，從中小國家的內部探討安全策略。結構性的影響固然重要，但也很容易讓大家忽略「感性」的部分。因此，返臺展開學術生涯後，波蘭經驗時刻提醒著他：臺灣也是處在面臨強權國家的環境。

國際關係裡面有很多的領域，理性主義無法解釋，這些地方大部分都是文化認同、奉獻、價值，當這種強大而隨著時代變動的信念發揮效力時，理性主義就必須退位，很難一直發揮強大的力量。即便正義在國際政治中的影響力並不大，但我們還是能夠從當代精神中尋找。



歐盟戰略自主？

剛經歷完一場研討會，我們便向教授請教歐盟自主的未來。楊三億教授認為，整體觀之，目前為止，如果全球化影響的深度越大，歐盟成為第三極的可能性才越高，但現在世界的天秤又即將回到冷戰以及新冷戰的局面，這種對立局勢越高，國際法淪為外交政策工具的可能性程度就越高，而歐盟戰略自主也就越難被凸顯出來。

歐盟幾乎在戰略在國防事務以外的其他領域已深度整合，楊教授單舉經濟領域說明，他如此譬喻：在經濟領域，整合程度就類似大學畢業，但在國防安全戰略，就還在幼兒園階段。因此，究竟歐盟是否會成為第三極，必須視其自身整合的程度而定。

中華人民共和國的民主化？

從西方的觀點來看，民主是有轉型的過程，要有許多要件。先從民主化進程的變因談起，幾個重要的原因包括：教育程度、中產階級的發達程度教育程度、外國的力量的干預、經濟的發展程度。而中共的民主則是強調「民主集中制」。

楊三億教授認為，從過往到現在，對岸的識字率、教育程度、經濟發展、中產階級皆增加，按照西方的民主化理論來看的話，民主化程度一定會逐步提高才對，但事實並非如此。楊教授認為是因為中國的量體大，又出現強而有力的領導中心，社會控制的力量強大，並在意識形態的戰場上嘗試以中國式民主抵銷西方民主。歸諸當今情勢，西方民主要在中國生根仍有相當大的挑戰。

時光倒轉，回到十八歲，我會……

教授說，若是上天顯靈，讓他回到十八歲，一定會善用盡各種學校資源，讓年輕的自己更早體會世界的大，讓自己到世界的各個地方，去看看廣闊世界中的風景。希望從十八歲就開始，把握青春年華，更盡情地領略這世界的多樣美好與多重挑戰。

楊三億教授想對學弟妹們說……

每個人，其實都是自己的老師，然後只是隨著時間的長短，自己可以找到自己的定位。請對自己有信心，在自己所愛的領域持續耕耘。學習如同農事：春天栽種，夏天耕耘，秋天收穫，冬天安享。享受當下，活出屬於自己璀璨的光芒。

訪談剛開始時，楊教授憶起大學時對外交最初的嚮往，是「穿著燕尾衣、舉高腳杯，在各式宴會上盡心暢談」，也因此秉持著想走遍世界，領略不同思維、欣賞不同景色、體驗不同人生的胸懷踏入外交系。幾經轉折，雖然並未成為一名外交官，不過我想，幽默風趣的談吐、穩重大方的外表、跨國界與時間的豐富視野，教授應該也可以算是一種「外交官」吧！

